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Ηράκλειο, 27-10-2025 

Μήνυμα του Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαίδευσης Κρήτης για την 
επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 

 

Αγαπητές μαθήτριες και αγαπητοί μαθητές, 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, 

 

Γιορτάζουμε και φέτος την επέτειο της 28ηςΟκτωβρίου1940, μία από τις πιο 

εμβληματικές στιγμές της νεότερης ελληνικής ιστορίας. Η ημέρα αυτή μας θυμίζει το 

θάρρος των προγόνων μας, που αντιστάθηκαν στον φασισμό και την καταπίεση, 

προκειμένου να διαφυλάξουν την ελευθερία, την ανεξαρτησία και την αξιοπρέπειά 

τους.  

 

Η αρνητική απάντηση στο ιταλικό τελεσίγραφο σήμανε την έναρξη του 

ελληνοϊταλικού πολέμου και σηματοδότησε τον ηρωικόαγώνα του ελληνικού λαού 

για την προάσπιση της εθνικής κυριαρχίας και των συλλογικών αξιών. Το ιστορικό 

΄΄ΟΧΙ΄΄,που ειπώθηκε το 1940 από τον Ιωάννη Μεταξά,δεν ήταν απλώς μια πολιτική 

πράξη, αλλά αντανακλούσε τη βαθιά ηθική στάση του ελληνικού λαού και εξέφραζε 

την αδιάλλακτη επιθυμία του να ζήσει με σεβασμό στις αξίες του.  

 

Οι  Έλληνες και οι Ελληνίδες του 1940 ήταν απλοί, καθημερινοί άνθρωποι που 

έγιναν ήρωες, καθώς έβαλαν την ελευθερία πάνω από τη ζωή τους και πολέμησαν για 

τα ιδανικά τους, χωρίς να λογαριάσουν τον θάνατο. Με την αγωνιστικότητά τους 

ενέπνευσαν αντιφασιστικά κινήματα, ενίσχυσαν το ηθικό των υπόλοιπων λαών της 

Ευρώπης και αποτέλεσαν πυξίδα για τη δημοκρατία, την ειρήνη και την εθνική 

αυτογνωσία. Ο αγώνας τους, εκτός από πράξη αντίστασης, αποτελεί και 

υπενθύμισητης δύναμης που έχει ένας λαός όταν ενώνεται γύρω από κοινά ιδανικά. 

 

Σήμερα, σε έναν κόσμο που ξαναβλέπει τον πόλεμο να σκορπάει τον θάνατο, 

φαίνεται ξεκάθαρα ότι η ειρήνη δεν είναι δεδομένη. Είναι επιλογή, ευθύνη και πράξη 

και για τον λόγο αυτόν το χρέος μας δεν περιορίζεται στο να υμνούμε το παρελθόν, 

αλλά και να μαθαίνουμε από αυτό. Αν θέλουμε πραγματικά να τιμήσουμε τους 

αγώνες του 1940, οφείλουμε να είμαστε εμείς οι σημερινοί υπερασπιστές της 

ελευθερίας, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της αλληλεγγύης, τόσο στο σχολείο 

όσο και στην κοινωνία.  Ο αγώνας για έναν κόσμο δίκαιο, ειρηνικό και ανθρώπινο 



είναι συνεχής και απαιτεί ενεργούς πολίτες, με ιστορική συνείδηση και ηθικό 

κριτήριο. 

 

Ας εμπνευστούμε, λοιπόν, από τη γενναιότητα των προγόνων μας και ας εργαστούμε 

καθημερινά προκειμένου να κλείσουμε τον πόλεμο, τη βία και την καταπίεση μόνο 

στις σελίδες των βιβλίων.  

 

Χρόνια πολλά σε όλες και όλους! 

 

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΡΤΣΩΝΑΚΗΣ 


